

供水排水工程系统的施工与管理措施

党 涛

西宁梁诚达置业有限公司 宁夏 银川 750200

摘 要:在我国当前社会建设发展的过程中,供水排水工程项目建设受到了较大的重视,其可以在很大程度上优化我国基础设施建设效果,为人们的生活提供便利的条件。就目前的供水排水工程项目建设施工管理情况来看,很多施工单位在这个方面仍然存在较多问题亟待解决,难以确保工程项目建设管理安全性,不利于施工单位综合建设发展。文章主要通过分析供水排水工程系统的重要性及施工管理中存在的问题,提出相应的管理措施,为我国城市供水排水工程项目建设施工质量的提升提供有效保障。

关键词:供水排水工程;系统管理;建设施工

1 供水排水工程系统的重要性

1.1 保证人们正常生活

人们在日常生活中要以水资源的利用作为基础,确保生产生活的有序性。对于现代化社会的发展来说,最不可缺少的就是水资源,所以需要建立良好的供水排水系统为城市居民生活的稳定性提供有效保障,否则会给人们造成较大的困扰。当供水排水工程系统建设不符合区域建设发展要求时,人们的生产活动很容易受到阻碍,在日常生活中也会受到水资源短缺的影响造成较大的危害,不仅会影响区域居民的正常生活,还会给社会发展带来较大的负面影响。

1.2 促进市政基础设施建设

一个城市的迅速发展需要以市政基础设施建设作为关键,城市区域在实际发展的过程中需要依靠市政基础设施建设为城市综合建设发展打好基础。供水排水系统建设作为是这个基础设施建设的一个重要部分,对于加快市政基础设施建设管理步伐有重要的作用,还可以为各项市政工程项目建设的顺利开展提供基础保障。在我国当前社会经济迅速发展的过程中,各类生产活动都需要以水资源的正常供给作为基础,所以做好供水排水工程系统建设工作可以有效促进市政基础设施建设,保证社会稳定发展,在推动城市可持续发展方面也可以体现一定的现实意义。

2 供水排水工程系统施工管理存在的问题

2.1 执行力度不强

供水排水工程项目建设管理人员是系统施工管理的执行者,其在岗位工作当中要体现相应的职能才可以确保每一项工作的开展符合预期。区域政府部门没有指派专业的监管机构 and 人员对工程系统建设进行可行性监督管理,因此在实际操作中很容易产生问题,影响工程项目建设施工进度。部分区域的政府部门经常会由于公务问题忽略对供水排水工程的监督管理,在要求管理人员执行具体的操作时容易产生纰漏。部分管理人员在专业能力上有所欠缺,主要表现在其对于供水排水工程系统管理理论实务、安全管理、合同管理、人员与班组管理等提出的新要求不了解。建设单位在对其进行培训时缺乏技术资料与档案管理、标准化管理等知识的系

统培训,在实际建设施工阶段难以保证工程建设施工管理的可靠性,给后期管理操作的实施造成了一定的阻碍。

2.2 现场管理混乱

现场管理对于供水排水工程系统施工管理来说尤为重要,很多施工单位在落实工程项目建设操作时,都会产生现场管理混乱的问题,使得工程项目建设产生了大量的安全和质量隐患。施工单位缺乏针对供水排水工程系统现场管理的有关规章制度,特别是在系统运行、操作、维修保养方面没有制定相对应的管理规范,政府相关部门和甲方监理人员及总包管理人员在开展监管工作时缺乏可靠的管理依据,因此体现出来的监管效果不佳。尽管系统管理人员会按照现场施工管理要求完成工作任务,但是没有做好监管检查记录,在后续解决系统施工问题时缺乏依据。虽然部分系统操作人员和管理人员具备专业工程师证及专业技能证书。但是缺乏《中华人民共和国注册公用设备工程师执业资格证书》和《中华人民共和国注册公用设备工程师执业资格注册证书》这种含金量更高的证件,因此在管理的过程中也会产生混乱的现象,导致综合建设管理效果达不到要求。

2.3 重视程度不足

在缺乏重视程度的情况下,供水排水工程系统建设施工管理会受到较多因素的影响,导致工程项目综合建设效果达不到预期。虽然我国已经针对供水排水工程系统建设施工管理制定了统一的施工管理制度规范,但是不同的区域在实际建设发展中存在较多方面的差异,在落实供水排水工程系统建设时会受到水文地质、地形地貌等因素的影响,增大了工程项目施工管理中产生问题的可能性。当施工单位的重视程度不足时,施工管理人员没有充分考虑到各个阶段的影响因素,尤其是没有做好供水排水工程系统建设与工程设计之间的技术交底,导致项目建设缺乏参考依据。施工管理人员在拿到设计图纸之后直接按照设计方案落实施工操作,没有与管理对前期图纸方案进行优化,在工程项目过程节点中一旦产生问题就会引发返工现象,增加了工程建设施工成本,还会延误施工进度。更有甚者,管理人员对于现场施工完成情况缺乏深入了解,没有收集现场施工资料,就予以验

收,达不到验收标准(规范要求及国家标准)。

3 供水排水工程系统的施工管理措施

3.1 做好准备工作

在优化供水排水工程系统施工管理操作时,首先需要根据工程项目实际建设情况做好相应的准备工作,明确施工中需要完成的各项任务,按部就班完善供水排水工程系统施工管理效果。管理人员需要在初步工作中组织设计人员和施工人员编制施工计划,按照“先地下、再地上”的施工原则合理安排工程项目建设施工操作,为后续各项操作的稳定开展打好基础。在这个环节的操作中,管理人员要考虑现场防洪、排涝作用的体现,为主体工程项目建设创造相应的条件,促使工程施工计划的实施更加符合现场实际情况。施工管理人员要优先安排排水系统设置,将与混凝土水池相连接的各类管道进行密封处理,促使供水排水工程项目建设可以满足更高的要求。之后,要合理安排各个部门的施工任务,根据现场施工情况划分施工区域界限,让每个工作人员都可以明确自身的职责。接着需要做好施工图纸会审工作,组织设计单位、总承包单位、施工单位等共同审核施工图纸内容,解决其中存在的管线碰撞等问题。此外,还需要针对供水排水工程系统建设质量管理编制质量计划,按照我国相关法律法规和行业建设发展规范编制供水排水工程系统质量计划,确定施工检验程序,充分体现供水排水工程系统设置价值。

3.2 加大现场管理力度

在落实现场管理工作时,管理人员要加大管理力度,以提高项目建设综合管理效果作为基础,将每一项工作任务分配给相应的工作人员,使其可以保持严谨、端正的工作态度,共同加强供水排水工程系统建设施工管理实效性。在落实现场管理工作时,管理人员要组织施工人员进行技术交底,做好施工材料、设备及人员等管理工作,为全面提高供水排水工程系统建设质量打好基础。施工单位可以构建供水排水工程系统建设奖惩制度和责任制度,在实施现场管理工作时以此提高工作人员的积极性,还需要做好人员工作能力的评估,使其可以按照要求提高供水排水工程系统建设效率。在对供水排水工程系统建设施工材料进行管理时,管理人员要在施工材料进入现场时进行质量检测,严格按照工程设计方案内容及相关的管理标准开展详细的检查工作,还需要对其进行记录,严禁质量不达标的材料进入到施工现场,以此加强现场管理实效性。

3.3 重视施工质量控制

可靠的施工质量控制可以为供水排水工程系统建设施工管理效果的强化提供保障,这也是工程项目建设管理的核心,要求施工管理人员共同参与其中,提高供水排水实际作用。管理人员需要在施工阶段同步开展质量控制工作,防止在实践操作的过程中产生质量不达标问题从而造成严重的经济损失。施工单位要做好自检工作,一旦在管理检查的过程

中发现问题就需要及时改正、调整,必要时还需要对不符合要求的供水排水工程系统建设内容进行返工。政府部门也需要做好供水排水工程施工质量控制工作,对施工单位进行多次检查,要求监督管理人员充分体现自身的工作职能,在完成工程项目建设施工任务之后还需要对工程建设施工质量进行确定,保证施工质量可以达到方案标准。施工单位可以按照管理细则完成每个环节的施工质量管理任务,明确现场管理工作的主要内容,掌握相应的管理方法,为人们的正常用水和排水提供可靠性保障。

3.4 优化试验与验收管理

在完成供水排水工程系统建设施工与管理工作的之后,就需要对现场施工进行试验和验收管理,分析其中存在的问题,针对施工中的不足进行有效分析,从而确保供水排水工程系统建设管理可以达到根本要求。在工程施工后期开展这项操作时,总承包单位可以邀请建设单位工作人员开展工程收尾工作,针对施工中利用的金属管道进行强度和严密性试验,还需要检查管段之间的焊接口。部分施工单位不要具备强度和严密性试验的条件,就需要开展焊缝无损探伤检验,保证管道接口的质量。铸铁管道与非金属管道试验也是供水排水工程系统建设管理试验的要点,在开展这项操作时,施工管理人员可以从排水管网中管底标高最高处注入水,检查其是否合格,对有问题的管段进行分析和处理。部分施工单位会采用人工的方式处理循环水管道的大口径管段,其需要让施工人员做好安全保护工作,禁止单人进入管道,否则在产生安全事故时无法及时察觉。

综上所述,供水排水工程系统施工与管理工作的开展要求施工管理人员明确自身的工作职责,以现代化工程项目建设要求作为基础,体现供水排水工程系统建设对于市政建设发展的作用,为人们的正常用水排水提供稳定性保障。施工单位在组织工作人员优化施工管理操作时,要以城市稳定发展作为核心,重视供水排水工程系统建设各个环节操作的开展,全面提高工程项目建设施工质量和安全性,提高供水排水工程施工单位的经济效益和建设水平,同时保障社会效益的产生,为促进我国当代社会可持续发展保驾护航。

参考文献:

- [1]张俊,陆辉,陈丰.供水排水工程系统的施工与管理措施[J].建材与装饰,2020,(5):166-167.
- [2]刁佳锐,代浩岩.市政工程给排水施工管理综述[J].建筑与装饰,2019,(8):112,118.
- [3]黄力.供水排水工程系统的施工与管理探讨[J].城市建设理论研究(电子版),2016,(14):954-954.